

ПАНОРАМА

округа

27 марта 2014 года

№ 11 (3768)

Необычная рыбалка
Команда из Бильчира получила приз от Иркутского избиркома

/стр. 6/

Сурхарбан-2014 планирует принять 7000 человек
В мае в Баяндае должно завершиться строительство ФОКа

/стр. 7/

Жить, творить, нести добро и радость людям
Театр «Гротеск» готовится к 30-летию

/стр. 8/

● Тема дня

Профессионально дарить людям радость

В окружном центре поздравили работников культуры

25 марта в окружном центре – поселке Усть-Ордынский – состоялось чествование работников и ветеранов областных государственных бюджетных учреждений культуры – Центра художественных народных промыслов (ЦХНП), национальной библиотеки им. Хангалова, национального музея, национального Центра народного творчества (ЦНТ) и государственного ансамбля «Степные напевы».

Третий год в свой профессиональный праздник в ККЗ «Эрдэм» собираются те, кто дарит праздник людям, кто талантлив и уникален. Им в этот день – внимание и признание. Ведь нередко они остаются в тени, хотя все мероприятия, проходящие в округе, придумываются и осуществляются ими.

Глава округа Анатолий Проккопьев поздравил славных работников культуры, вручил благодарности от министерства культуры и архивов Иркутской области, почетные грамоты и благодарственные письма от администрации округа. Министр культуры и архивов Иркутской области были отмечены главным художником ЦХНП



Заместитель губернатора – глава администрации УОБО Анатолий Проккопьев и первый директор ансамбля «Степные напевы» Лидия Бутуханова

Валентина Ажунова, научный сотрудник национального музея Афталина Арзаева, заместитель директора ККЗ «Эрдэм» Анжела Иванова, артисты «Степных напевов» – Наталья Бамхаева, Сарюна Доржиева,

Александр Намжилов, Наталья Намсараева, Бато Шарастепанов. Отдел по национальной культуре администрации округа отметил почетными грамотами лучших сотрудников учреждений.

Не обошли вниманием и ветеранов, внесших значительный вклад в развитие культуры округа: Маргариту Тарбеёву, Лидию Бутуханову, Любовь Ханхасаеву, Ульяну Савинову, Михаила Просвирнина, Веру Бужгееву, Петра Турусова.

Во второй части мероприятия был проведен конкурс «Храни свои корни». Темой конкурса стали сюжеты мультфильмов на бурятском языке. Знакомые рисованные персонажи были представлены участниками в национальном колорите. ЦХНП и ЦНТ показали постановку мультфильма «Винни Пух и Пятачок в гостях у Кролика». Если ЦХНП представил кукольный спектакль, ЦНТ – живую сцену из сказки. Национальная библиотека инсценировала «Каникулы в Простоквашино», музей – «Волк и теленок», «Эрдэм» – «Как старик стал наследкой». А «степняки» инсценировали историю волка и семерых козлят. Наодать должно всем – постановки были мастерски исполнены: костюмы, декорации, актерская игра и главное – точный перевод диалогов.

Первое место по праву заняли «степняки», второе и третье – ЦНТ и музей. За лучшую мужскую роль отмечен Геннадий Оршонов, за лучшую женскую – Вера Именеева. Ирину Молоткову наградили за лучшее владение бурятским языком.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА
Фото Анны НАЙМАНОВОЙ

● Актуально

Аграрии готовятся к посевной

Министр сельского хозяйства Иркутской области поделилась планами предстоящей посевной кампании

В нынешнем году посевные площади зерновых и зернобобовых культур в Приангарье составят 408 тыс. га. Это на 4 тыс. га больше, чем в прошлом году. 41 тыс. га будет использована под картофель, 61 тыс. га – под однолетние травы. Об этом заявила министр сельского хозяйства Иркутской области Ирина Бондаренко на пресс-конференции, посвященной подготовке аграриев региона к посевной кампании.

Министр отметила, что увеличение посевных площадей связано с появлением в регионе новых хозяйств, а также весомой государственной поддержкой, которую получают местные сельхозтоваропроизводители. Так, в прошлом году в инвестиционном проекте по поддержке начинающих фермеров участвовало 57 КФХ.

Предполагается, что в южных и центральных районах региона посевная начнется в конце апреля – начале мая, в западных – с 10 мая, в северных – 15–20 мая. В настоящее время, по словам Ирины Бондаренко, уже подготовлено 240 тыс. га паров, а также вспахано около 160 тыс. га зяби – практически 100% от необходимых посевных площадей. Необходимая сельхозтехника готова на 85%. Министр напомнила, что с 2013 года возобновлено выделение субсидии на ремонт тракторных узлов и агрегатов. В прошлом году на эти цели было выделено 13,5 млн рублей, в текущем – 16 млн рублей. В 2013 году впервые за последние несколько лет была возвращена лизинговая схема приобретения сельхозтехники. Это позволило региону дополнительно приобрести 53 новых трактора, 25 зерноуборочных комбайнов, восемь посевных комплексов, четыре зер-

носушилки и около 20 единиц зерноочистительной техники общей стоимостью 360 млн рублей. Для компенсации части затрат первоначального взноса (50%) из областного бюджета на эти цели направлено 34 млн рублей.

На данный момент все сельхозхозяйственные товаропроизводители также полностью обеспечены семенами зерновых и зернобобовых культур (117,5 тыс. тонн). Говоря о предстоящей посевной, министр обратила особое внимание на нововведение – хозяйства обязаны засеять не менее 10% посевных площадей элитными семенами. В прошлом году этот показатель составлял 7%. В целях полного обеспечения сельхозтоваропроизводителей элитными семенами зерновых и зернобобовых культур в области их подготовлено более 14 тыс. тонн.

Окончание на стр. 2

● Реклама

КОМПАНИЯ «ЭЛИЗИУМ» НАТЯЖНЫЕ ПОТОЛКИ

Открытие офиса 1 апреля в п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, 3д.
Первым 30 клиентам большие скидки!!!
Возможен предварительный прием заказов.
Работаем во всех районах округа.
Тел. 89086531014.

20 КАНАЛОВ БЕСПЛАТНОГО ЦИФРОВОГО ТЕЛЕВИДЕНИЯ.

Установка бесплатно.
Телефон 89526288192.

● Новости

**ОТДЕЛ КУЛЬТУРЫ
БОХАНСКОГО РАЙОНА –
ПЕРВЫЙ В УОБО**

Торжественно отметили свой профессиональный праздник работники культуры Боханского района. Праздничное мероприятие началось с экскурсии по библиотеке, в которую совсем недавно поступило новое оборудование, компьютеры и оргтехника для информационного центра. Затем гости и участники побывали в этнографическом комплексе. Торжественная часть мероприятия проходила в районном доме культуры. Глава МО «Боханский район» Сергей Середкин поздравил культработников с праздником и вручил благодарности заведующей Олонской сельской библиотекой Елене Хомколовой и руководителю образцового хореографического ансамбля «Алтаргана» Сэржэме Ринчиновой, которые стали лауреатами губернаторской премии.

Начальник отдела культуры Инна Халтакшинова отметила в своем докладе, что в Боханском районе 10 коллективов имеют звание «народный», три учреждения уже получили средства по программе «100 модельных домов культуры – Приангарью», еще три вошли в программу в этом году. Отдел культуры Боханского района занял первое место в УОБО как лучший орган управления культуры. Инна Халтакшинова вручила почетные грамоты администрации района руководителю народного ансамбля народных инструментов Геннадью Гопоненко, директору Казачинского социально-культурного центра Ларисе Федосеевой, директору Тихоновского СКЦ Елене Сырбу, а также художественному руководителю этого центра Евгению Перминову.

Почетными грамотами Усть-Ордынского Бурятского округа были отмечены директор детской школы искусств Роза Балтахонова и заведующая Калашниковским сельским клубом Наталья Середкина. Своих земляков поздравили также и главы поселений, вручив работникам клубов благодарности и подарки.

Праздничное мероприятие украсили выступления народных коллективов, детских ансамблей «Ерлаш», «Сандугач», «Алтаргана», сольных и коллективных исполнителей. В заключение праздника зрителей порадовала и рассмешила команда из Тихоновки «Первый класс».

Мария НАДЕИНА

**ВЫБРАЛИ ЛУЧШЕГО
УЧИТЕЛЯ ЭХИРИТА**

В этом году на районном конкурсе «Учитель года» названа лучшей Людмила Бубаева, преподаватель иностранного языка Усть-Ордынской школы № 2. Молодой педагог работает в школе семь лет. Это ее вторая победа, в 2010 году лидировала в конкурсе молодых учителей. Людмила обошла четырех конкурентов на заключительном этапе – мастер-классе. В апреле ей предстоит защищать честь района на областном конкурсе.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА

● Опыт

**Минсельхоз компенсирует затраты
на ремонт техники**

В апреле областной минсельхоз начнет подписание соглашений с малыми и средними сельхозпредприятиями на возмещение затрат по ремонту тяжелых тракторов, их узлов и механизмов. Об этом сообщила министр сельского хозяйства Иркутской области Ирина Бондаренко в ходе рабочей поездки на специализированный завод ОАО «Иркутскагроремонт» в Шелехов. По ее словам, в этом году на реализацию программы из областного бюджета выделено 16 млн рублей.

О работе шелеховских ремонтников тяжелой агротехники знают не только в Иркутской области, но и в соседних регионах. «Иркутскагроремонт» – по сути единственный в регионе завод, где капитально ремонтируют тяжелую сельхозтехнику.

Техническая база позволяет предприятию выполнять самые сложные заказы. Коробки передач на заводе не только капитально ремонтируют, но и проводят их испытания на специальном стенде.

Заказы на ремонт тяжелой техники сюда поступают со всего региона, даже из отдаленных Усть-Илимского и Братского районов. Фермеры Усть-Ордынского Бурятского округа также являются постоянными клиентами завода. В настоящее время завод выполняет заказы сельхозпредприятий из Эхирит-Булагатского и Осинского районов.

– Сейчас у нас в ремонте три полнокомплектных трактора, скоро подъедет



Министр сельского хозяйства Иркутской области Ирина Бондаренко побывала на специализированном заводе ОАО «Иркутскагроремонт» в Шелехове, где ремонтируют сельхозтехнику со всего региона

еще один. В апреле из Аларского района подойдут два трактора, один мы должны сделать к посевной, другой попозже, – рассказывает директор.

В прошлом году в регионе была возобновлена программа по возмещению расходов на ремонт техники мелким и средним сельхозтоваропроизводителям. На ее реализацию было затрачено 13 млн рублей, всего за 2013 год восстановлено 122 трактора.

– Областной бюджет компенсирует 90% от затрат на ремонт тяжелой техники, – подчеркнула Ирина Бондаренко. – Попасть в программу несложно. Необходимо заключить соглашение с минсельхозом, провести на заводе необходимые ремонты и предоставить документы, подтверждающие затраты.

Людмила ШАГУНОВА
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

● Актуально

Аграрии готовятся к посевной

Окончание. Начало на стр. 1

– Многие фермерские хозяйства уже поняли, что чем больше площадей они засевают элитными семенами, тем больше увеличивается производство зерновых культур, – отметила Ирина Бондаренко. – Некоторые фермеры и до этого засеивали 50% и более площадей элитными семенами, не считаясь с затратами, зато в итоге получали превосходные урожаи. Особенно много таких хозяйств в Усть-Ордынском Бурятском округе. Именно усть-ордынские фермеры первыми ввели практику активного использования при посеве семян высокой репродукции.

нируется перечислить 130 млн рублей из областных средств. 68 млн рублей на ГСМ и минудобрения были выделены в декабре прошлого года, что позволило приобрести удобрения и ГСМ для посевной 2014 года по более низким ценам.

Потребность сельхозтоваропроизводителей Иркутской области в горюче-смазочных материалах на проведение весенних полевых работ 2014 года составляет по дизельному топливу 16 тыс. 445 тонн, автобензину «Регуляр-92» – 2 тыс. 895 тонн. Средства на обеспечение сельхозпредприятий региона ГСМ и минеральными удобрениями выделяются в рамках несвязанной поддержки в области растениеводства. Планируется направить 111 млн рублей за счет средств федерального бюджета (95 млн рублей уже перечислено в марте) и 130,7 млн рублей – за счет средств областного бюджета (перечисление планируется в апреле).

В заключение Ирина Бондаренко сообщила, что согласно плановым показателям в Приангарье в текущем году необходимо произвести 683 тыс. тонн зерна, 620 тыс. тонн картофеля, 150 тыс. тонн овощей.

– 2013 год в Иркутской области был самым успешным, – заявила министр сельского хозяйства. – Нам удалось собрать 793 тысячи тонн зерна. Это лучший показатель за последние 13 лет. А урожайность – 20 центнеров с гектара – в новейшей истории была получена впервые. Главная задача предстоящей посевной кампании – не снижать достигнутые в прошлом году результаты.

Анна ВИГОВСКАЯ
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

Министр пояснила, что хозяйствам компенсируется до 40% стоимости приобретенного семенного материала. На элитное семеноводство из средств федерального бюджета планируется выделить 3,28 млн рублей, из областного бюджета – 40 млн рублей, что примерно на 1,6 раза больше, чем в прошлом году.

Также Ирина Бондаренко напомнила, что в прошлом году в почву было внесено около 7 тыс. тонн минеральных удобрений. В этом году планируется внести около 9 тыс. тонн. Компенсация затрат на ГСМ и минеральные удобрения в марте составила 95 млн рублей из федерального бюджета, а в апреле на эти же цели пла-

■ Перспектива

От Ковыкты к «последней миле»

Освоение Ковыктинского газоконденсатного месторождения в Жигаловском районе, осуществляемое компанией ОАО «Газпром», проходит параллельно с программой газификации Иркутской области. Когда газопровод начнут прокладывать в крупные промышленные узлы, такие как Саянск и Ангарск, он неизменно затронет и территорию Усть-Ордынского Бурятского округа. В этом случае необходимо решать проблему так называемой последней мили – строительства внутриквартальных газораспределительных сетей в населенных пунктах. Этим вопросом сейчас озадачены не только газовики, но и местные власти, а также правительство Иркутской области.

– У нас есть утвержденная Генеральная схема газификации Иркутской области, где концептуально указано, сколько газа и каким образом будет потреблять тот или иной населенный пункт, сколько километров внутриквартальных сетей нужно проложить и сколько там необходимо газораспределительных устройств. Однако такую схему мало просто разработать, она должна быть привязана к жизненным реалиям. Так что сейчас мы пытаемся системно проанализировать ситуацию с газоснабжением Иркутской области, – говорит министр жилищного хозяйства и энергетики Иркутской области Евгений Селедцов.

До сих пор регион остается отстающим в вопросе газификации, хотя преимуществ она несет очень много, от экологической чистоты наших городов и поселков до экономического возрождения многих предприятий. Газ Ковыкты ждут в Саянске, Ангарске, Иркутске, не говоря уже о более мелких муниципальных образованиях. В каких-то территориях начали работу по прокладке распределительных сетей, где-то они существовали изначально, но, тем не менее, для решения проблемы «последней мили» предстоит сделать еще очень много.

Первым в строительстве газораспределительных сетей стал Жигаловский район. Именно он задает тон остальным муниципалитетам, опыт жигаловцев, безусловно, будет полезен для всех жителей Приангарья. Процесс газификации в поселке Жигалово стали инициировать в 2009 году, провели проектирование, изыскательские работы. В 2013 году по условиям софинансирования за счет средств областного, районного и поселкового бюджетов в райцентре были проложены магистрали, и к первой очереди домов уже проведены газовые сети. По словам мэра Жигалово Эльвиры Кузнецовой, всего по территории райцентра проложено 17 км газопровода низкого давления, осуществлен подвод к 393 домам, в которых проживают 511 семей.

– Мы обслуживаем восемь котельных, половину из них планируется перевести уже в 2014 году на природный газ, – сообщил директор Жигаловского муниципального теплоэнергетического предприятия Григорий Шкарицкий. – Что это нам дает? Во-первых, модернизацию производства, во-вторых, облегчает транспортировку энергоресурсов. Существует большая проблема: из-за бездорожья в межсезонье мы не можем порой привезти тот же конденсат, пропан-бутановую фракцию, а здесь по трубе будет поступать природный газ из Ковыкты, нам это очень облегчит работу.

С властями Жигаловского района общаются мэры других территорий. В частности, мэр Эхирит-Булагатского района,



видя опыт северян, уверен, что и в Усть-Ордынском округе можно многое изменить благодаря газификации. По словам Игоря Усова, он не видит больших сложностей с осуществлением «последней мили».

– Во-первых, при реализации Восточной газовой программы будет задействована часть нашей территории, там, где установят перекачивающие насосные станции, а значит, мы создадим дополнительные рабочие места. Во-вторых, у нас есть проекты по промышленному использованию газа. Например, в Эхирит-Булагатском районе большие залежи белой глины, поэтому можно организовать предприятие по производству керамики, а залежи красной глины мы можем использовать под производство собственного кирпича, чем придадим толчок развитию строительной отрасли. Сейчас инвесторы просто не заходят в эти проекты, поскольку рентабельность производства очень низкая. Газ позволит ее нарастить. У нас уже есть проект перевода электрической котельной в поселке Усть-Ордынском на голубое топливо. А за счет бюджета района, муниципалитетов первого уровня и частичного привлечения средств населения мы проведем сети к каждому дому. Возможно, будет сложнее в мелких поселениях, но в крупных населенных пунктах и, в частности, в районном центре, я думаю, мы все газифицируем, включая социальные объекты. Уверен, за год-полтора мы окупим затраты по прокладке сетей.

– Нужен первый шаг, в Жигалово все началось, и стало понятно, в чем выгоды газификации, – в свою очередь говорит заместитель председателя думы Иркутска Сергей Говорухин. – Но останавливаться нельзя, надо продвигаться. Президент России поставил задачу газификации. В таком регионе, как наш, заинтересована страна, в Сибирь должны активно ехать люди и быть востребованными.

Мечтают, чтобы газ дошел и до них в Куйтунском районе. Сейчас там тратят большие деньги на электроэнергию и уголь, в случае же прихода голубого топлива сэкономят средства можно

направить на инвестиционные проекты по развитию, в первую очередь, сельского хозяйства.

– Сейчас мы в два с половиной раза увеличили количество покупаемого у населения молока. В то же время крестьянам нужны определенные преференции. Они могут выражаться в виде недорогого газа для отопления жилья, рабочих помещений. Люди на селе должны жить комфортно, – поделился мэр Куйтунского района Андрей Полонин.

Безусловно, в газификации заинтересованы и наши промышленно развитые города, такие как Саянск и Ангарск. Там уже есть инфраструктура, квалифицированные специалисты, поэтому сложностей с «последней милей» быть не должно.

– У Саянска без газопереработки будущего нет, – говорит мэр Саянска Михаил Щеглов. – Город, конечно, будет существовать, будет работать предприятие, возможно, даже увеличится выпуск продукции. Но прорывного развития не получится. Газовая труба для Саянска гарантирует строительство предприятия газопереработки, которое займется газоразделением, газоперекачкой, производством в смолы ПВХ. В России недостаток

смолы ПВХ, мы ее покупаем, имея у себя такие ресурсы для ее производства.

В свою очередь Ангарску даже не надо строить внутриквартальные газораспределительные сети. Но есть проблема с поселками, входящими в Ангарское муниципальное образование. Такие населенные пункты как Мегет, Одинск, Савватеевка при нынешней системе ЖКХ неэффективны. Тарифы высоки, и, соответственно, областной бюджет возмещает разницу, чтобы это финансовое бремя не несло население. В Одинском МО котельная работает на электроэнергии, и с каждым годом ее стоимость растет. А в Савватеевке ситуация еще сложнее. Сейчас там используется мазут, поставляемый с нефтехимической компании, однако в ближайшей перспективе производство этой фракции прекратится.

В конце марта в правительстве Иркутской области пройдет большое совещание, где будут рассматриваться вопросы газификации Приангарья. Вместе соберутся представители ОАО «Газпром», ответственные министры, которые и должны решить многие проблемные вопросы.

Иван МАМОНТОВ



Четверг, 3 апреля

	10.05 Контрольная закупка 10.35 Женский журнал 10.45 Жить здорово! (12+) 11.55 Модный приговор 13.00 Новости 13.10 Время обедать!	13.50 Премьера. «Дело ваше...» (16+) 14.30 Истина где-то рядом (16+) 15.00 Другие новости 15.25 Понять. Простить (16+)	16.00 Новости 16.15 Они и мы (16+) 17.10 В наше время (12+) 18.00 Наедине со всеми (16+) 19.00 Вечерние новости (с субтитрами)	19.45 Давай поженимся! (16+) 20.50 Пусть говорят (16+) 22.00 Время 22.30 «Позднее раскаяние» (16+) 00.20 Вечерний Ургант (16+)	01.00 Ночные новости 01.10 На ночь глядя (16+) 02.05 «Психоз» (18+) 04.05 В наше время (12+) 05.00 Контрольная закупка
РОССИЯ 1	Садовничий. Портрет на фоне университета» 10.55 О самом главном 12.00 Вести 12.30 Вести – Сибирь 12.50 Вести – дежурная часть	13.00 «Тайны следствия» (12+) 14.00 Особый случай (12+) 15.00 Вести 15.30 Местное время. Вести – Иркутск	15.50 Вести – дежурная часть 16.00 «Джамайка» (12+) 17.00 «Пока станица спит» (12+) 18.00 Вести 18.10 Местное время. Вести – Иркутск	21.50 Спокойной ночи, малыши! 22.00 «Самара-2» (12+) 00.50 Территория страха (12+) 01.45 «Одинокий Ангел» (12+)	06.00 Утро России 10.00 Док. фильм «Ректор»
РОССИЯ 2	08.05 «Наука 2.0». Непростые вещи. Автомобиль 08.35 «Наука 2.0». Непростые вещи. Как это сделано 09.05 «Наука 2.0». ЕХперименты 09.30 Моя рыбалка 09.45 «Звездочет» (16+) 12.00 «Живое время».	Панорама дня 13.50 «Полигон». Спасение подводной лодки. Окно 14.50 «Наука 2.0». Основной элемент. Как мы видим цвет? 15.25 «Наука 2.0». ЕХперименты. Изучение Солнца 15.55 «Наука 2.0». Опыты	дилетанта. Трубочист 16.25 «Моя планета». Человек мира. Фиджи 17.00 Большой спорт 17.20 Диалоги о рыбалке 17.50 Язь против еды 18.25 Лыжный спорт. 18.55 «Наука 2.0». Опыты	20.15 «Полигон». Спасение подводной лодки. Окно 21.20 Большой спорт 21.55 Хоккей. КХЛ 00.15 Волейбол. Чемпионат России. 01.50 «Викинг» (16+) 03.45 Большой спорт	06.10 «Полигон». Спасение подводной лодки. Окно 07.10 «Наука 2.0». Основной элемент. Кинореволюция
	10.05 Медицинские тайны (16+) 10.40 «Возвращение Мухтара» (16+) 11.00 Сегодня 11.20 «Возвращение Мухтара» (16+)	11.55 До суда (16+) 12.55 Суд присяжных (16+) 14.00 Сегодня 14.25 «Суд присяжных». Окончательный вердикт (16+) 15.35 «Дело врачей» (16+)	16.30 Чрезвычайное происшествие (16+) 17.00 Сегодня 17.25 Прокурорская проверка (16+) 18.40 Говорим и показываем (16+)	19.30 Чрезвычайное происшествие (16+) 20.00 Сегодня 20.30 «Дикий» (16+) 00.15 «Сегодня». Итоги 00.35 «Под прицелом» (16+) 02.35 «Хвост» (16+)	07.00 НТВ утром 09.35 Спасатели (16+)

Пятница, 4 апреля

	10.35 Женский журнал 10.45 Жить здорово! (12+) 11.55 Модный приговор 13.00 Новости 13.10 Время обедать!	13.50 Премьера. «Дело ваше...» (16+) 14.30 Истина где-то рядом (16+) 15.00 Другие новости	15.25 Понять. Простить (16+) 16.00 Новости 16.15 Они и мы (16+) 17.10 В наше время (12+) 18.00 Жди меня	19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.45 Человек и закон (16+) 20.50 Поле чудес (16+) 22.00 Время 22.30 «Голос». Дети	00.30 Вечерний Ургант (16+) 01.25 «Ночь в музее» (12+) 03.25 «Глаза змеи» (16+) 05.20 В наше время (12+) 06.15 Контрольная закупка
РОССИЯ 1	«Киновоины по-советски» (12+) 11.05 О самом главном 12.00 Вести 12.30 Вести – Сибирь 12.50 Вести – дежурная часть	13.00 «Тайны следствия» (12+) 14.00 Особый случай (12+) 15.00 Вести 15.30 Местное время. Вести – Иркутск	15.50 Вести – дежурная часть 16.00 «Джамайка» (12+) 17.00 «Пока станица спит» (12+) 18.00 Вести	18.10 Местное время. Вести – Иркутск 18.30 «Личное дело» (16+) 19.30 Прямой эфир (12+) 20.40 Местное время. Вести – Иркутск	06.00 Утро России 09.55 Мусульмане 10.10 Док. фильм
РОССИЯ 2	08.05 «Полигон». Панцирь. Саперы 09.00 «Полигон». РХБЗ 09.35 Моя рыбалка 09.45 «Звездочет» (16+) 12.00 «Живое время». Панорама дня	13.50 «Рейтинг Баженова». Законы природы 14.20 «Рейтинг Баженова». Человек для опытов 14.50 «Наука 2.0». Непростые вещи. Английский чай 15.25 «Наука 2.0». На пределе	15.55 «Наука 2.0». Большой скачок. Тайны крови 16.25 Моя планета. Вершины России 17.00 Большой спорт 17.20 «Господа офицеры». «Спасти императора» (16+)	19.30 «Полигон». Панцирь 20.00 «Полигон». Саперы. РХБЗ 21.05 «Рейтинг Баженова». Война миров (16+) 21.35 «Рейтинг Баженова». Могло быть хуже (16+) 22.10 «Викинг» (16+)	06.10 «Рейтинг Баженова». Война миров (16+) 06.40 «Рейтинг Баженова». Могло быть хуже (16+) 07.10 «5 чувств». Обоняние
	11.00 Сегодня 11.20 «Возвращение Мухтара» (16+) 11.55 До суда (16+) 12.55 Суд присяжных (16+) 14.00 Сегодня	14.25 «Суд присяжных». Окончательный вердикт (16+) 15.35 «Дело врачей» (16+) 16.30 Чрезвычайное происшествие (16+)	17.00 Сегодня 17.25 Прокурорская проверка (16+) 18.40 Говорим и показываем (16+)	19.30 Чрезвычайное происшествие (16+) 20.00 Сегодня 20.30 «Морские дьяволы. Судьбы» (16+)	07.00 НТВ утром 09.40 «Возвращение Мухтара» (16+)

Суббота, 5 апреля

	09.00 Игрой, гармонь любимая! 09.45 Мультсериал «Смешарики. Новые приключения» 10.00 Умницы и умники (12+)	10.45 Слово пастыря 11.00 Новости 11.15 Смак (12+) 11.55 Премьера. «Жизнь как мараж» (12+) 13.00 Новости 13.15 Идеальный ремонт 14.10 Премьера.	«Соседские войны» (12+) 15.10 «Спортлото-82» 16.55 «Голос». Дети 19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.15 Угадай мелодию (12+)	19.45 «Клуб веселых и находчивых». Высшая лига (16+) 22.00 Время 22.20 Сегодня вечером (16+) 00.00 Что? Где? Когда?	01.10 «Сумерки. Сага. Рассвет». Часть 1-я (16+) 03.10 «Трудности перевода» (16+) 05.00 «Приключения желтого пса» 06.30 Контрольная закупка
РОССИЯ 1	09.00 Вести 09.10 Местное время. Вести – Иркутск 09.20 Военная программа 09.50 Планета собак 10.25 Субботник	11.05 «Моя планета»: «Собор Василия Блаженного». «Азорские острова. Курорт на вулкане» 12.00 Вести 12.10 Местное время. Вести – Иркутск	Иркутск 12.20 Вести – дежурная часть 12.55 Честный детектив (16+) 13.25 «Влюблен и безоружен» (12+) 15.00 Вести	15.20 Местное время. Вести – Иркутск 15.30 Шоу «Десять миллионов» 16.40 Субботний вечер 19.00 «Юрмала». Фестиваль	05.50 «Двойной обгон» 07.35 Сельское утро 08.05 Диалоги о животных
РОССИЯ 2	07.20 «Моя планета». Школа выживания. Адыгя 07.50 «Моя планета». Страна.ru. Удмуртия 08.20 «Моя планета». За кадром. Шри-Ланка	08.50 «Моя планета». Человек мира. Фиджи 10.00 Смешанные единоборства 12.00 Большой спорт	12.55 Биатлон. Чемпионат России. Гонка патрулей. Мужчины 14.30 Большой спорт 15.25 Биатлон. Чемпионат России. Гонка патрулей.	Женщины 17.00 Биатлон. Гонка чемпионов 23.30 Большой спорт 23.55 «Формула-1». Гран-при Бахрейна.	06.20 «Наука 2.0». Большой скачок. Тайны крови 06.50 «Моя планета». Вершины России
	09.15 Лотерея «Золотой ключ» (0+) 09.45 Их нравы (16+) 10.25 Готовим с Алексеем Зиминым (0+) 11.00 Сегодня	11.20 Главная дорога (16+) 11.55 Кулинарный поединок (0+) 13.00 Квартирный вопрос (0+) 14.00 Сегодня 14.20 Я худею (16+) 15.25 Таинственная Россия (16+)	16.10 Своя игра (0+) 17.00 Сегодня 17.15 Темная сторона (16+) 18.15 Очная ставка (16+) 19.20 Чрезвычайное происшествие (16+)	20.00 Центральное телевидение 20.50 Новые русские сенсации (16+) 21.45 Ты не поверишь! (16+) 22.45 «Отдельное поручение» (16+)	06.30 «Улицы разбитых фонарей» (16+) 08.25 Смотр (0+) 09.00 Сегодня

Воскресенье, 6 апреля

	07.00 Новости 07. «Бесценная любовь» (16+)	11.00 Новости 11.15 Непутевые заметки (12+) 11.35 Пока все дома 12.25 Фазенда 13.00 Новости	13.15 «Обратная сторона полуночи» (16+) 16.15 «Евгений Леонов. Страх одиночества» (12+) 17.10 «Полосатый рейс»	18.50 Вечерние новости (с субтитрами) 19.00 Точь-в-точь 22.00 Воскресное «Время» 23.00 «Сумерки. Сага. Рассвет». Часть 2-я (16+)	01.00 «Телефонная будка» (16+) 02.30 «Рамона и Бизус» 04.30 В наше время (12+) 05.20 Контрольная закупка
РОССИЯ 1	08.30 Сам себе режиссер 09.20 Смехопанорама 09.50 Утренняя почта 10.30 «Сто к одному». Телеигра	11.20 Местное время. Вести – Иркутск. Неделя в городе 12.00 Вести 12.10 Смеяться разрешается 13.40 «Печали-радости»	Надежды» (12+) 15.00 Вести 15.20 Местное время. Вести – Иркутск 15.30 «Печали-радости»	Надежды». Продолжение (12+) 18.00 Один в один 21.00 Вести недели 22.30 Михаил Жванецкий.	06.40 «34-й скорый» 08.20 Вся Россия
РОССИЯ 2	08.20 Хоккей. КХЛ. Финал конференции «Восток» 10.20 «Викинг» (16+) 12.00 Большой спорт 12.20 Моя рыбалка 13.00 Язь против еды 13.30 Большой спорт	13.55 Биатлон. Чемпионат России. Командная гонка. Мужчины 14.40 «Полигон». Спасение подводной лодки 15.10 Большой спорт 15.20 Российский керлинг: шахматы на льду 15.55 Биатлон. Чемпионат	Россия. Командная гонка. Женщины 16.40 Большой спорт 16.50 «24 кадра» (16+) 17.20 Наука на колесах 17.50 «Рейтинг Баженова». Война миров (16+) 18.25 «Рейтинг Баженова». Могло быть хуже (16+)	18.55 Волейбол. Чемпионат России. Мужчины. «Локомотив» (Новосибирск) – «Динамо» (Москва) 20.45 Большой спорт 21.25 «Мы из будущего» (16+) 23.45 «Формула-1». Гран-при Бахрейна	05.00 Профессиональный бокс 07.20 «Наука 2.0». Большой скачок. Магниты 07.50 «Наука 2.0». Непростые вещи. Лампочка
	09.15 Русское лото плюс (0+) 09.45 Их нравы (0+) 10.25 Едим дома (0+) 11.00 Сегодня 11.20 Первая передача (16+) 11.55 Чудо техники (12+)	12.25 Поедем, поедим (0+) 13.00 Дачный ответ (0+) 14.00 Сегодня 14.20 «Девятый отдел» (16+) 16.20 Чрезвычайное происшествие	17.00 Сегодня 17.15 Следствие вели (16+) 18.15 Очная ставка (16+) 19.20 Чрезвычайное происшествие (16+)	20.00 «Сегодня». Итоговая программа 20.50 «Мертвое сердце» (16+) 00.35 «Отцы» (16+) 02.25 СОГАЗ – чемпионат	07.00 «Улицы разбитых фонарей» (16+) 09.00 Сегодня

Анонс

Россия
01.45 «Одинокий Ангел» (12+)
Режиссер Юрий Стычковский.
В ролях: Регина Мянник, Татьяна Васильева. Украина, 2008.
История о любви. О женщине, которая, как и любая другая, хочет быть любимой. Но на ее пути все время попадаются мужчины, которые от нее убегают. И она от этого страдает. При этом Ангелина очень взыскательная. Белла Сергеевна, ее мать, – женщина, которая очень хорошо за собой следит, у нее есть молодой бойфренд, и она ведет жизнь светской львицы.

Первый
03.25 «Глаза змеи» (16+)
Режиссер Брайан Де Пальма.
В ролях: Николас Кейдж, Гэри Синиз. США, Канада, 1998.
Кейдж играет роль Рика Санторо, эксцентричного детектива полиции Атлантик-Сити, который приходит посмотреть на своего спортивного кумира и заодно поправить свои финансовые дела на тотализаторе. Внезапная стрельба во время поединка превращает 14 тыс. болельщиков в свидетелей политического убийства.

Россия
13.25 «Влюблен и безоружен» (12+)
Режиссер Анарио Мамедов.
В ролях: Иван Жидков, Настя Задорожная. Россия, 2010.
Лирическая история начинается с появления в армейской части девушки-инструктора по дзюдо – Александры. У нее нелегкая задача – подготовить обычных парней к ответственным соревнованиям, сделать из них сплоченную боеспособную команду всего за две недели.

Россия
13.40 «Печали-радости Надежды» (12+)
Режиссер Дмитрий Сорокин.
В ролях: Ксения Кузнецова, Владимир Яглыч. Россия, 2011.
С героиней этой истории происходит то, чего боятся многие женщины: «Что будет, если муж встретит другую, бросит меня, и я останусь одна, без денег, без работы, с ребенком на руках?» Надежда 30 лет, она – обычная женщина, живет в поселке недалеко от Москвы. Есть муж и сын. Однажды муж Валера уезжает в Москву и долго не возвращается.

● Состязание

Рыбный день

В конкурсе по подледному лову приняла участие команда из Бильчира

В минувшие выходные на льду Братского водохранилища прошел второй областной конкурс по подледной рыбной ловле. Инициатором его проведения является министерство социального развития, опеки и попечительства Иркутской области.

В конкурсе участвовали девять команд из учреждений для подростков с ограниченными возможностями и инвалидов, страдающих психическими хроническими заболеваниями. Каждой команде предстояло наловить рыбы, сварить оригинальную уху, необычно представить свою команду и сочинить частушку про рыбалку. Во втором областном конкурсе по подледной рыбалке участвовала команда психоневрологического интерната из села Бильчир Осинского района, которая в прошлом году стала победителем этих состязаний.

Кроме бильчирцев в Балаганск приехали команды из Иркутска, Братска, Саянска, Ангарска, поселков Тулюшка (Куйтунский район) и Водопадный (Нижнеудинский район). Команды на берегу Оди-

синского залива встречали организаторы и зрители.

– Приветствуем участников из Ангарска – команду «Клевые ребята!» – торжественно объявляет ведущая. – А теперь перед вами появляется команда «Червячки» из поселка Бильчир!

Конкурсанты, обвешенные яркими плакатами и разноцветными шарами, выстраиваются на отведенных местах. На флажке поднимают символ конкурсного дня – огромный рыбацкий поплавок. Это право предоставляется прошлогодним победителям – команде психоневрологического интерната из села Бильчир. После жеребьевки судьи объявляют старт первому конкурсу. Участники представляют название команды и девиз.

– Ничто так не ласкает слух, как слово сладкое – рыбалка! И вновь захватывает дух: а вдруг поймается русалка! – речитативом выводят участники команды «По щучьему велению» из поселка Тулюшка.

– Рекорды всегда, рекорды везде! Рекорды на суше и даже в воде! – стараются перекричать конкурентов саянцы.

Конкурс частушек заставляет пуститься в пляс не только участникам, но и членов жюри.

– Возвращается с рыбалки Юра поздно, не спеша, у него в огромной банке два малюсеньких ерша!

– Удочку закинул Коля и дыханье затаил: думал, рыбку он поймает, а попался крокодил!

Дружный смех и аплодисменты сопровождают каждое исполненное под гармонь четверостишие. Судьи едва успевают проставлять в ведомость заработанные командами баллы.

Скоростное бурение лунки – следующий этап соревновательной программы. Здесь всех затыкает за пояс команда хозяев – Балаганского ком-



плексного центра социального обслуживания, добравшаяся до воды всего за 25 секунд! На второе место с минимальным отрывом выходят бильчирцы.

– Техника бурения должна быть отточена, я, например, не раз участвовал в таких конкурсах, так что особо даже не суетился, – объясняет секрет успеха Михаил Берулев. – Посмотрим, какой здесь клев. Конечно, хочется победить, как и в прошлом году.

С самых первых минут удача сопутствует Михаилу. Спустя всего пять минут он достает первую пойманную рыбу – небольшого окуня. С завистью за конкурентами следят расположившиеся по соседству участники из поселка «Водопадный».

Однако всех опережают саянцы. Их итоговый улов – 28 окуней и ершей! На втором месте бильчирцы, которым удалось добыть 11 рыбешек. Они же, кстати, устанавливают рекорд по самой маленькой добытой рыбе – 2,5 см!

Наступает пора отправить улов в кастрюлю. У костра колдуют настоящие мастера своего дела. У каждого – оригинальный рецепт. Повар команды «Пираты Братского взморья» Иркутского детского дома-интерната № 1 готовит уху по старинному русскому рецепту:

– У нас три сорта рыбы: окунь, сорога и ерш. Снача-

ла варится картошка, потом закладывается сорога, затем окунь, причем с чешуей...

Иркутский детский дом-интернат № 2 старается удивить ирландской ухой. Директор учреждения Василий Белоусов объясняет, что данное блюдо, кроме непосредственно рыбы, требует присутствия ... свиного сала, на котором до золотистого цвета обжаривается лук. Уха подается обязательно со сметаной и с зеленью.

Команда из Тулюшки готовит таежную уху также из трех видов рыбы, но с обязательным наличием икры и ... уголька – для таежного запаха! Члены жюри с удовольствием пробуют каждое предложенное конкурсантами блюдо, после чего, записав результат последнего, удаляются на совещание. После тщательного суммирования баллов победа присуждается команде «Рекорды» Саянского дома-интерната. На втором месте – Иркутский детский дом № 2, третье завоевывает ОГБУ «Братский детский дом-интернат». Остальные конкурсанты также получают призы и подарки. Команда Бильчира «Червячки» удостоивается еще и призов от избиркома города Иркутска за самую маленькую и за первую пойманную рыбку.

Анна ВИГОВСКАЯ
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

● Новости

ТУРНИР НА ПРИЗЫ МАСТЕРОВ ШАРАЛДАЯ

22 марта Дундай принимал у себя участников традиционного турнира на призы мастеров Шаралдая. Этот борцовский турнир уже давно приобрел статус межрегионального. В соревнованиях участвовали спортсмены Усть-Ордынского Бурятского округа, гости из нескольких районов Республики Бурятия, Красноярского края, районов Иркутской области.

На ковер выходили и маленькие, и уже опытные спортсмены, 187 участников состязались в тринадцати весовых категориях. Впервые в турнире участвовали девушки, четыре спортсменки в весе до 45 кг, среди которых лучшей оказалась Лидия Горбатовская (Дундай). У юношей среди лидеров – Михаил Вершинин, Федор Балтуев из Осы, Андрей Барлуков (Бохан), Вячеслав Малгатаев (Баяндаевский район) и другие. Одним из самых интересных был поединок в весовой категории до 70 кг. В схватке за первое место сошлись Дмитрий Зунтоев (Бохан) и Валерий Манхаев (Ольхонской район). Спортсмен из Бохана оправдал свое звание мастера спорта.

Мария НАДЕИНА

БЕЗОПАСНОСТЬ ДОРОЖНОГО ДВИЖЕНИЯ

Сотрудники ГИБДД и учащиеся начальных классов школы № 1 поселка Усть-Ордынский провели профилактическую акцию по безопасности движения. Целью мероприятия стало привлечение внимания водителей транспортных средств к маленьким участникам дорожного движения, а также возможность на практике продемонстрировать детям ряд правил безопасного поведения на дороге.

В ярко-желтых жилетах вместе с дорожными полицейскими ребята в час пик вышли на самую оживленную улицу поселка. Беседы о безопасности движения подкреплялись раздачей красочных листовок и воздушных шаров.

Совместные акции сотрудников ГИБДД и подрастающего поколения стали в поселке доброй традицией.

Лилия ШАРЛАНОВА,
МО МВД России
«Эхирит-Булагатский»

● Официально

О внесении изменений в уведомления об обработке персональных данных

Управление Роскомнадзора по Иркутской области информирует, что в соответствии с требованиями Федерального закона от 27 января 2007 года № 152-ФЗ «О персональных данных» государственные органы, муниципальные органы, юридические лица и индивидуальные предприниматели, осуществляющие обработку персональных данных, обязаны подать уведомление об обработке персональных данных. В случае изменения сведений, содержащихся в представленном ранее уведомлении об обработке персональных данных, необходимо уведомить Управление Роскомнадзора по Иркутской области об изменениях в течение 10 рабочих дней с даты возникновения таких изменений путем направления информационного письма.

Одновременно Управление Роскомнадзора по Иркутской области продолжает вести прием информационных писем о внесении изменений в уведомление об обработке персональных данных в отношении операторов, осуществлявших обработку персональных данных до

1 июля 2011 года и зарегистрированных в Реестре операторов, обрабатывающих персональные данные, в соответствии с изменениями Федерального закона от 27.07.2006 года № 152-ФЗ «О персональных данных», вступившими в силу 27.07.2011 года (ст. 25).

Информацию по заполнению уведомления, информационного письма можно получить в интернете по адресу 38.rkn.gov.ru, <http://pd.rkn.gov.ru>, также на данных порталах реализована возможность подачи уведомления в электронной форме (с последующим направлением в бумажном виде за подписью уполномоченного лица) по адресу: **664011, г. Иркутск, ул. Халтурина, д. 7, а/я 169**. Более подробную информацию можно получить по телефонам: **8 (3952) 289183, 289172, 289163**.

Кроме того, Управление Роскомнадзора по Иркутской области информирует операторов, осуществляющих обработку персональных данных с использованием сети интернет, об обязанности опубликования в соответствующей

информационно-телекоммуникационной сети документа, определяющего его политику в отношении обработки персональных данных, и сведений о реализуемых требованиях к защите персональных данных, а также об обеспечении возможности доступа к указанному документу с использованием соответствующей информационно-телекоммуникационной сети (ч. 2, ст. 18.1).

Дополнительно напоминаем государственным и муниципальным органам о необходимости приведения деятельности, связанной с обработкой персональных данных, в соответствие с требованиями постановления правительства РФ от 21 марта 2012 г. № 211 «Об утверждении мер, направленных на обеспечение выполнения обязанностей, предусмотренных федеральным законом «О персональных данных» и принятыми в соответствии с ним нормативно-правовыми актами операторами, являющимися государственными или муниципальными органами».

● Проект

Сурхарбан-2014 ждет гостей

Областной культурно-спортивный праздник «Сурхарбан-2014» пройдет в селе Баяндай 27–28 июня. Программу проведения мероприятия обсудили на координационном совете администрации УОБО.

В ходе совещания были уточнены сроки ввода в эксплуатацию физкультурно-оздоровительного комплекса и стадиона, где планируется провести основные мероприятия. Из областного бюджета на строительство выделено 125 млн рублей. Софинансирование из районной казны составляет 5%.

Мэр Баяндаевского района Анатолий Табинаев отметил, что основные работы



планируется завершить к 15 мая, в оставшееся время строители займутся обустройством территории стадиона. Проект строительства ФОК предполагает наличие двух борцовских залов, игровой площадки для мини-футбола, баскетбола, волейбола, а также душевых и служебных помещений. Площадь физкультурного комплекса составит 1 тыс. 318 кв. м. Кроме того, мэр территории добавил, что к Сурхарбану будет также построен ипподром – для этого администрацией района выделен участок земли площадью 40 га, а на 105-м км Качутского тракта при въезде в Баяндаевский район появится пятиметровая скульптура изюбра, которого баяндаевцы выбрали символом своего района.

На заседании координационного совета также было принято решение, что театрализованное представление на открытии устроят бурятские, русские, татарские, польские и белорусские фольклорные коллективы УОБО. Всего будет задействовано 266 участников. Впервые после шестилетнего перерыва в рамках Сурхарбана пройдет конкурс «Мисс Усть-Орда», победительница будет представлять Иркутскую область на XI Международном бурятском фестивале «Алтаргана-2014», который пройдет в конце июля в Хэнгтэйском аймаке Монголии. Как пояснила начальник окружного отдела по национальной культуре Раиса Шадарова, в конкурсе смогут принять участие по одной представительнице от каждого из шести районов УОБО. Девушкам предстоит продемонстрировать национальный костюм,



представить «визитную карточку», показать интеллектуальные способности, исполнить бальный танец, песню и принять участие в дефиле. Приз за первое место составит 45 тыс. рублей, за второе и третье – 35 и 30 тыс. рублей соответственно. Предполагается также денежное вознаграждение и вручение дипломов всем участникам.

Организаторы культурно-спортивного праздника сообщили, что на «Сурхарбане-2014» ожидается более семи тысяч участников и болельщиков. К командам шести районов Усть-Ордынского Бурятского округа в нынешнем году присоединятся также спортсмены из соседнего Ольхонского района. Спортсмены будут состязаться в 11 видах спорта, в том числе в традиционных «играх трех мужей» – стрельбе из бурятского лука, национальной борьбе и конным скачкам.

Анна ВИГОВСКАЯ
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

● Сфера интересов

В НОВОЙ ИДЕ ПРОШЕЛ ФЕСТИВАЛЬ КРАЕВЕДЕНИЯ

IV краеведческий фестиваль «Я люблю эту землю» состоялся в селе Новая Ида. Это мероприятие традиционно проводится один раз в два года. Как объяснила заместитель директора по учебной части Ново-Идинской СОШ Татьяна Хойлова, фестиваль направлен на привлечение внимания к природному и историческому наследию, сохранению традиций и культурных ценностей своего края.

В этом году участники представили работы в пяти номинациях: «Литература в жизни моего народа», «Театрализованное представление», «Фотовыставка», «Ремесла моего поселения», «Путеводитель. Краеведческие чтения».

Работы школьников оценивало независимое жюри, представленное преподавателями детской школы искусств, Боханского педколледжа, дома детского творчества и филиала БГУ. Призерами фестиваля стали учащиеся Ново-Идинской СОШ, Олонской и Хадаханской школ. Специальным призом «Звезда фестиваля» был отмечен десятиклассник Верхне-Идинской СОШ Юрий Шелковников.

Мария НАДЕИНА

● Творчество

Бурятский ансамбль песни и танца «Улаалзай» празднует юбилей

6 апреля концертом «Традиции народа сохраняя» свой юбилей отметит бурятский молодежный ансамбль песни и танца «Улаалзай» («саранка», «пилия»). Образованный десять лет назад в Иркутске, коллектив дал свой первый концерт на сцене иркутского ТЮЗа им. А. Вампилова. Десять лет спустя он также выйдет на эту сцену – теперь уже в ранге популярного коллектива – визитной карточки многообразной культуры всего бурятского народа.

Основатель и художественный руководитель ансамбля, заслуженный работник культуры Республики Бурятия Баира Аюрова создавала свой коллектив из непрофессиональных танцоров и певцов – школьников, студентов и работающей молодежи. Главное для ребят было душой болеть за развитие бурятской культуры. Теперь многие из них приходят на концерты уже со своими детьми и мечтают, чтобы в их жизни тоже был ансамбль «Улаалзай». И еще мечтают о собственном репетиционном зале, ведь основная труппа коллектива насчитывает теперь несколько десятков человек.

– Это очень непростое дело – содержать такой коллектив. Ведь у нас нет никакого финансирования. Мы относимся к Центру бурятской культуры, а это общественная организация. Огромное спасибо Театру юного зрителя, они всегда дают место для репетиций. У нас все ребята мечтают, чтобы был свой зал репетиционный. И я считаю, что мечта эта осуществится, – уверена Баира Аюрова.

Для любительского коллектива у ребят значительный послужной список. За эти годы ансамбль стал лауреатом многих национально-культурных фестивалей и



конкурсов, таких как «Ердынские игры», «Алтаргана», «Ысыах Туймаады», «Самодеты Сибири», «Радуга России». В 2007 году совместно с ТЮЗом и «Театром пилгримов» коллектив осуществил постановку «Легенды седого Байкала», который с успехом идет до сих пор, и стал первым спектаклем, в основу которого положены придания бурятского народа.

В 2007 году на пятом международном фестивале «Золотой Витязь» в Москве спектакль получил сразу три диплома – за режиссуру, за музыку и художественное оформление. Когда на сцену театра на Таганке вышел коллектив почти в 80 человек, то Москва не могла поверить, что такое возможно в современном театральном искусстве с его вынужденным минимализмом и камерностью. На следующий год

спектакль показали в Кемерово и Улан-Удэ, в 2012 году – в Санкт-Петербурге, в прошлом году спектаклю аплодировали во Владивостоке.

Через два года после премьеры спектакля, «Улаалзай» отправился на свои первые международные гастроли. Это был 2009 год. Литва праздновала тысячелетие литовской государственности.

– В нашей истории были времена, когда литовский народ был депортирован и оказался в Иркутской области, – рассказывает представитель литовского культурного центра в Иркутской области Людмила Стрижнева. – Кто нам помог на чужой земле? Естественно, бурятский народ. И в лице этого замечательного ансамбля нам хотелось отблагодарить бурятский народ, дав возможность вы-

ступить на той земле, чьих детей они когда-то обогрели.

– Это была наша первая зарубежная поездка, – вспоминает Баира Аюрова. – Мы дали несколько концертов в Вильнюсе, залы были полные. Кто жил в Сибири – плакали. Потом три года подряд ездили в Литву, выступали в Паланге, Каунасе.

Следующими в гастрольном графике коллектива были Кипр, Македония, Чехия, Франция. Сегодня в репертуаре ансамбля не только концертные номера, но и несколько спектаклей, таких как «Омулевая бочка» и «Сказание о Булагате» на основе бурятских легенд и приданий. Теперь осуществлять постановки Баире Аюровой помогает ее сын, хореограф-репетитор ансамбля «Улаалзай» Доржи Аюров.

– Сейчас я занимаюсь научным исследованием бурятского национального танца «ехор», – рассказывает молодой хореограф. – Нельзя не использовать огромный потенциал этого танца, который дал мне мысли уже для новых постановок. Не отдельных танцевальных номеров, а именно спектаклей. Какие-то современные веяния в хореографии, конечно, дают о себе знать, но в целом я пытаюсь хранить все каноны исполнения «ехора».

6 апреля на юбилейном концерте зрители непременно увидят новинки в исполнении коллектива. Также поздравить ансамбль с юбилеем и принять участие в концерте приедут звезды бурятской оперы и эстрады: Бадма-Ханда Аюшеева, Чингис Раднаев, Билигма Ринчинова, Елена Борхитова, Дулма Сунрапова, а также мастер горлового пения и игры на морин хуре Хэшэкто Бодиев. Всех почитателей самобытной культуры бурятского народа 6 апреля ждут на концерте в иркутском ТЮЗе.

Ольга АНДРЕЕВА

● Год культуры

Театр «Гротеск» один их лучших в области



Театр «Гротеск» приближается к своему 30-летию юбилею. 1985 год, когда любительский театр Усть-Ордынского дома культуры возглавила Надежда Сафонова, считается датой рождения «Гротеска».

Выпускница режиссерского факультета Восточно-Сибирского института культуры, Надежда Сафонова своими постановками восхищает и зрителей, и маститых критиков. Одной из последних побед театра можно назвать присвоение звания лауреата на фестивале «Театральная осень на Байкале» в 2013 году. Там же артистка театра Людмила Другова была отмечена в номинации за лучшую актерскую работу. До этого театр неоднократно завоевывал Гран-при различных конкурсов и фестивалей, например, таких как Всероссийский фестиваль детских и юношеских театров, Международный фестиваль любительских театров «Сибирская рампа».

Надежда Сафонова сейчас руководит двумя коллективами – молодежным народным театром «Гротеск» и образцовым детским театром. В «Гротеске» играют люди разного возраста – от старшеклассников до пенсионеров, в детском – ребята от семи до 14 лет. Руководитель не боится экспериментировать, ставит спектакли по произведениям классиков и местных авторов.

– На данный момент мы восстанавливаем два спектакля по мотивам сказки Самуила Маршак «Кошкин дом» и повести-притчи Ричарда Баха «Чайка-Джонатан», – рассказывает режиссер.

«20 минут с ангелом» по мотивам пьесы А. Вампилова «Провинциальные анекдоты», «Репетиция»



Сцена из спектакля «Джонатан»

А. Борисовой, «Эшелон» М. Рощина, «Прикосновение» Р. Ибрагимбекова, «Волшебное кольцо» Б. Шергина, «Звезды на утреннем небе» А. Галина, «Семейный портрет с посторонним» С. Лобозерова и многие другие составляют огромный и богатый репертуар театров. Но особое место занимает владение художественным словом. В апреле трое воспитанников Надежды Сафоновой примут участие в областном конкурсе «Нравственность есть правда». Светлана Собчак, Андрей Манжинов уже показали себя на окружном уровне как профессиональные чтецы.

Почти каждый день Надежда Сафонова репетирует со своими учениками, учит сценическому движению, речи, ставит театральные этюды, игры, прогоняет раз за разом сцены. Конечно же, она требовательна и строга, но без этого не смогла бы добиться результатов. Не жалеет о том, что отклонила предложение ехать в Свердловск, ее мир – это театр «Гротеск».

Потихонечку на репетицию собираются дети. И вот маленькая камерная сцена, окрашенная в черный цвет, наполняется другой реальностью, где ярко представлены человеческие чувства и эмоции.

– Мы стараемся по возможности ездить по району, округу, выступать в детских домах, реабилитационных центрах, на уличных площадках со спектаклями и концертами, где главные темы – надежда на будущее, вопросы нравственного характера. Наш театр отличается своим стилем – жить, творить, нести добро и радость людям. На сцене и в жизни участники становятся свободнее, доброжелательнее друг к другу, учатся, работают, серьезнее относятся к занятиям в театре. Они добры, коммуникабельны, пунктуальны, учатся культуре поведения, – объясняет руководитель театра.

В 2012 году «Гротеск» был признан одним из лучших самодеятельных театров Иркутской области и награжден сертификатом на сумму 300 тыс. рублей. На эти деньги была приобретена аппаратура. Как признается Надежда, сейчас, когда созданы неплохие условия для работы, можно расширить выбор материала для постановок. Это значит, что «Гротеск» порадует нас новыми интересными спектаклями.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА
Фото из архива театра «Гротеск»

● Поздравления

«УСТЬ-ОРДЫН УНЭН» – 60 ЛЕТ!

Единственной в Прибайкалье бурятской газете «Усть-Ордын унэн» 1 апреля исполняется 60 лет. С 1965 года газета выходила под брендом – «Ленинэй туг» («Знамя Ленина»). В 1990 году газета вновь стала самостоятельным изданием под первоначальным названием.

В редакции работали бурятские поэты Ким Ильин, Матвей Осодоев, Вениамин Хензыхенов, доктор филологических наук Ким Малакшанов. Профессиональную школу прошел корреспондент ИТАР ТАСС Ким Болдохонов. Редакторы газеты Баяндай Имеков, Мария Миронова, Семен Елаев, Борис Хажеев, Валерий Ентаев стали легендами редакции, внесли свой значительный вклад в развитие издания. Также славилась своим профессионализмом Ирина Муруева. Именно она подписывала первые восемь номеров газеты в 1954 году как заместитель редактора.

Редакция газеты «Панорама округа» поздравляет своих коллег с юбилеем издания и желает творческих успехов.

ПОЗДРАВЛЯЕМ С ЮБИЛЕЕМ! УВАЖАЕМУЮ РИТУ МАТВЕЕВНУ МАНЖЕЕВУ

От юбилеев в жизни не уйти,
Они наступят каждого, как птицы,
Тепло души, сердечности частицы.
Мы Вас сегодня в юбилей
Тепло, сердечно поздравляем,
Вам желаем привычной заботы,
Чтоб Ваш день был заполнен всегда,
Чтоб усталость была от работы,
А душа, как всегда, молода!

Коллектив филиала
ОГАУ «Издательский центр»

● Реклама

Продается автомашина ГАЗ-3307 в хорошем состоянии.

Обращаться по адресу п. Усть-Ордынский,
ул. Бутушкиновых, 8, телефон 89242902908

Продам автомобиль Mitsubishi pajero sport 2008 г.в., в эксплуатации с 2010 г., V-3,2 л., дизель, цвет бежевый.
Цена 900 тыс. руб. Телефон 89149204452

Предприятию требуются торговые представители. Требования: наличие грузового автомобиля (1–2 тонны). Телефон 89242902831. Адрес п. Усть-Ордынский, ул. Интернациональная, 18.

Проводим строительные и отделочные работы любой сложности из любого материала. Строим дома из бруса, кирпича. Возводим фундамент, печи.
Тел. 89086465666, 89148975777

● Соболезнование

Областное государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования детей «Центр дополнительного образования детей» выражает соболезнование родным и близким по поводу преждевременной кончины Шулуновой Тамары Михайловны.

Учредители:
Администрация Усть-Ордынского Бурятского округа (669001, Иркутская область, Эхирит-Булагатский район, п. Усть-Ордынский, ул. Ленина, д. 18);
областное государственное автономное учреждение «Издательский центр» (664009, г. Иркутск, ул. Рабочая, 2, корп. «а»)

Издатель: ОГАУ «Издательский центр» (664009, г. Иркутск, ул. Рабочая, 2, корп. «а») Свидетельство о регистрации СМИ: ПИ №ТУ38-00699 от 17 декабря 2013 года выдано Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Иркутской области.

12+

ПАНОРАМА
округа

Главный редактор – Н.А. Озерникова
Адрес редакции: 669001, Иркутская область,
п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, 5
Телефон: (839541) 3-11-38, факс (839541) 3-55-77
E-mail: print@ogirk.ru, og@ogirk.ru

Газета отпечатана в типографии филиала Усть-Ордынский ОГАУ «Издательский центр», п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, 5
Тираж 2 500. Заказ № 0334/у
Номер подписан в печать 26 марта 2014 г. в 18.00, по графику – в 18.00. Подписка производится до 16 числа предподписного месяца.
Индекс 51503. Цена в розницу – свободная.